Válasz Dr. Németh Tamásnak, az MTA rendes tagjának opponensi véleményére
Tisztelt Opponens Úr!

Köszönöm „Az éghajlat változás hatásának szimulációja kukoricán” címmel írt PhD értekezésemmel kapcsolatos elismerő véleményét.

Köszönöm, hogy fontosnak tartja a természeti-termesztési körülmények hatására bekövetkező kukoricatermés-mennyiség vizsgálatát és kutatómunkámat, mely a globális felmelegedés lokális hatásainak elemzésére irányul.

A műhelyvitára készített bírálatban jelzett, a kukoricanövekedés-analízisével, modellezésével kapcsolatos hazai kutatások beépítése az értekezés „Irodalmi áttekintésébe”, valamint más modellekkel végzett kutatások bemutatása az „Anyag és módszer” részben megítélésem szerint értékesebbé és más hasonló, de eltérő módszerrel végzett kutatásokkal összevethetőbbé tette dolgozatomat.

Külön szeretném megköszönni, hogy Professzor Úr felhívta figyelmemet Kovács Géza János témával kapcsolatos publikációira. A vele történt kapcsolatfelvétel révén nagyon sok hasznos információhoz jutottam, melyet beépíthettem az értekezésembe.

Köszönöm az „Eredmények” részben bemutatott Nemzeti Éghajlatváltozási Stratégia és a kísérleti, kutatási eredmények méltatását, valamint a „Következtetések és Tézisek” c. pontban bemutatott új tudományos eredmények elismerését.

Köszönöm Professzor Úrnak, hogy benyújtott disszertációmat, mind tartalmi, mind formai szempontból megfelelőnek tartja, és eredményes nyilvános vita után a doktori (PhD) fokozat odaítélését támogatja. A megfogalmazott kérdésekkel kapcsolatban a következő válaszokat adom:

Kérdés: Hogyan értékeli a jelölt az IPCC megalakulása óta eltelt időszakot, lehet-e kiemelendő pontokat találni történetében, mi a véleménye további szerepéről?

Válasz: Az IPCC (Intergovernmental Panel on Climate Change) az Éghajlatváltozási Kormányközi Testület 1988. évi megalapítás óta eltelt időszakra vonatkozóan megállapítható, hogy jelentései kifejezetten hatottak a nemzetközi klímavédelmi tárgyalásokra. A szervezet megfelelt létrehozatala céljának, hogy környezeti megfigyelések és kutatási eredmények alapján tudományosan megalapozott információkat nyújtson a döntéshozók számára az éghajlatváltozást kiváltó tényezőkről, s mérséklésük lehetőségeiről. Betöltötte azt a szerepét, hogy „híd” legyen a tudomány és a politika között. Időközben kiadott részletes helyzetértékelő jelentéseinek köszönhetően a következő fontos döntések születtek, melyek kiemelkedő eseményeknek számítanak a szervezet történetében:
Az IPCC 1990-ben kiadott Első Értékelő Jelentése után - mely leszögezte, hogy az emberi tevékenységből eredő kibocsájtások jelentősen növelik az üvegház hatású gázok légköri koncentrációit – került aláírásra az ENSZ Éghajlatváltozási Keretegyezménye, mely cselekvésre szólított fel.
Az 1995-ben kiadott Második Értékelő Jelentés hozzájárult az ENSZ Éghajlatváltozási Keretegyezmény Kiotói Jegyzőkönyvének megszületéséhez 1997-ben, mely konkrét kibocsájtás - szabályozási kötelezettségeket írt elő 2012-ig, 5,2 %-ban határozva meg az üvegház hatású gáz kibocsátás csökkentést a csatlakozó országok számára az 1990-es szinthez képest.

A 2007-ben kiadott Negyedik Értékelő Jelentés tartalmi elemei alapján indult meg az új nemzetközi tárgyalási forduló (Bali Mandátum) és ezen IPCC jelentés alapján lett cél, hogy a veszélyes mértékű felmelegedés határának tartott 2 ⁰C-os növekedést ne lépjük túl az ipari forradalom előtti szinthez képest, 2015-re pedig már ne növekedjenek a globális kibocsájtások, a légköri CO₂ koncentráció ne haladja meg a 450 ppm szintet.

E tárgyalásoknak kellett volna 2009 végén – Koppenhága – elvezetniük egy új nemzetközi megállapodáshoz a 2012 utáni időszak kibocsájtás – csökkentési vállalásaival, melyet máig nem sikerült megvalósítani.

Az IPCC következő Ötödik Értékelő Jelentése készítés alatt áll és várhatóan 2014-ben kerül kiadásra. Jelenleg tökéletesítik a globális numerikus modelleket, így még pontosabb szcenáriók kidolgozása várható. Tekintettel arra, hogy a múltban kisebb hibákat követett el az IPCC (például túlbecsülték a himalájai gleccserek olvadásának mértékét, eltévesztették Hollandia területének tengerszint alatt fekvő hányadát stb.), a közelmúltban pontosították az anyagok elfogadási rendjét és „független” tudósokból álló bíráló testülettel fogja ellenőriztetni az IPCC munkáját az ENSZ. 

Véleményem szerint teljes mértékben azonosulni lehet az Éghajlat Változási Kormányközi Testület Nemzeti Bizottságának 2010 március 16-án kiadott állásfoglalásával, mely szerint „mindezidáig nem merült fel olyan tudományosan alátámasztott eredmény, amely cáfolná az IPCC által közreadott leglényegesebb megállapításokat”…, … „nem kérdőjelezhető meg az éghajlatváltozás, illetve súlyos hatásainak erősödő veszélye, illetve az, hogy a mostani éghajlat változási folyamat elsődleges okozójának az emberi tevékenységet tartjuk.”

Értekezésemben utaltam az MTA Környezettudományi Elnöki Bizottságának 2009-ben kiadott állásfoglalására, mely az éghajlatváltozással összefüggő hazai feladatokat határozza meg. 

Megítélésem szerint az IPCC által közre adott és a jövőben kiadásra kerülő jelentések annyiban tudják majd betölteni szerepüket a klímaváltozással kapcsolatban, amennyire a politikai döntéshozók hajlandóak lesznek a sokszor eltérő és sajátos érdekek mentén kötelezettségeket vállalni a kibocsájtás csökkentésre és a szükséges anyagi alapok megteremtésére. A 2007-ben Nobel békedíjat elnyert szervezet munkájára, -  mely a már közzétett tudományos eredmények értékelését és összesítését jelenti az átfogó következtetések levonásával, valamint az üvegház hatású gázok kibocsájtásának és elnyelésének becslésére alkalmazandó módszertani szabványok kifejlesztésére – továbbra is nagy szükség van és várhatóan fontos szerepet tölt be a jövőben is.
Kérdés: Vizsgálatai alapján milyen természeti (növénytermesztési) és gazdasági változások jelezhetők előre, különböző szcenáriók fellépte esetén?

Válasz: Vizsgálatainkban különböző jövőképek összehasonlításának időjárási alapját az 1961-90-es évek átlagai képezték (CO₂ 340 ppm).

Az 1997-től 2006-os időszakban – mely a közelmúlt változásait volt hivatott megjeleníteni – 0,6 ⁰C-kal magasabb hőmérsékletű volt a nyár, a külső CO₂ koncentrációt 380 ppm-re becsültük. A közelmúltban Keszthelyen a magasabb léghőmérséklet, s a némiképpen megemelkedett légköri CO₂ koncentráció a kukorica fotoszintézis intenzitását 6 %-kal szignifikánsan emelte. Megállapítható, hogy Keszthelyen a külső környezeti tényezők változása eddig pozitívan befolyásolta a helyben termesztett kukorica produktivitási mutatóját.

Önmagában a CO₂ gáz koncentráció megduplázása (760 ppm) valamennyi környezeti és növényi jellemző 1961-90-es szinthez képesti változatlansága esetén 35 %-os produktumnövekedést vetít előre 2071-2100 között, de a megemelt CO₂ gáz koncentráció fotoszintézis intenzitást növelő hatása a kísérőként fellépő melegebb növény- és léghőmérséklet, valamint csapadék változás miatt realizálódni nem minden esetben tud. 

Az A₂ (+ 4,8 ⁰C, - 25% csapadék) és a B₂ (+3,8 ⁰C, - 15% csapadék) SRES szcenárióknál kétszeres CO₂ esetében a szén asszimiláció 14,5 %-kal illetve 24 %-kal növekszik várhatóan a vizsgált időszakban.

A 6 ⁰C-ot elérő (-25 % csapadék), illetve azt meghaladó különböző csapadék ellátottságú 9 ⁰C-os nyári melegedés esetén következik be a fotoszintézis intenzitás visszaesése. A talajfelületre végzett közelítések jóval erőteljesebb fotoszintézis intenzitás növekedést mutatnak, mivel ebben a zöld felület nagyságának felmelegedés miatti csökkenése hatványozottabban jelentkezik. Márpedig amennyiben a területegységre vetítve kívánjuk meghatározni a várható terméskiesést, rendkívüli csökkenéssel kell számolni (+ 6 ⁰C: -45 %;  +9 ⁰C - 10 % csap.: -62 %;  + 9⁰C - 30 % csap.: - 95 %).
Ahogyan azt a műhelyvitán opponensi kérdésre adott válaszomban már kifejtettem, a 2071 – 2100 közötti várható léghőmérsékletváltozás és a szén-dioxid koncentráció növekedés tudományos, szakmai szférában akceptált értékeit tartalmazzák az általunk alkalmazott forgatókönyvek.

A 9 ⁰C-os emelkedés nem évi középhőmérséklet növekedés, hanem havi átlagban értendő, és mivel az IPCC legutóbbi jelentésében a globális felmelegedés várhatóan 1,1-6,4 ⁰C közé tehető, figyelembe vettük Mika (2007) álláspontját, mely szerint ennek hazai megfelelőjéhez – a Kárpát medence hazai érzékenysége miatt – 1,4-szeres szorzót kell alkalmazni.

Megítélésem szerint az általunk alkalmazott 6 ⁰C, illetve különböző csapadék ellátottságú 9 ⁰C-os szcenáriók bekövetkezte esetére az értekezésemben kifejtett hosszútávra szóló intézkedések megtétele elengedhetetlen. Középtávú célként 300.000 - 500.000 ha szántóterület öntözését kellene megoldani, az agrártámogatási rendszert hatékonyabbá tenni, hogy segítse az öntözés fejlesztést és üzemeltetést (Kapronczai 2009).
Nem feledkezhetünk meg arról, hogy a kukorica fajták nemesítése során a szárazságtűrésnek, vízhasznosító képességnek kell előtérbe kerülnie (Jolánkai 2008).

Birkás és Jolánkai (2008) a klímakár csökkentés érdekében olyan talajművelési eljárásokra hívják fel a figyelmet, mely elősegíti a talajok anyagának és szerkezetének védelmét, a talajok vízbefogadó, tároló és vízmegtartó képességének javítását.

Ismételten köszönöm Professzor Úrnak, hogy rendkívüli szakértelmével, tudásával és tapasztalataival hatalmas segítséget adott kutató munkám eredményeinek közreadásához. 

A legnagyobb tisztelettel:









Dióssy László
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