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Opponensi vélemény
Dióssy László „Az éghajlatváltozás hatásának szimulációja kukoricán” 
című értekezéséről

A jelölt témaválasztása egyúttal az újszerűség kérdésére is választ ad. Olyan feltételezett szélsőséges éghajlati és időjárási helyzetben vizsgálta a kukorica alkalmazkodási képességét, amely remélhetőleg nem következik be, de bekövetkezhet. A legutóbbi japán földrengés után, amely elérte a Richter skála legmagasabb értékeit, vagyis 8,9–9,0 értéket, már nem mondhatjuk, hogy vannak olyan szélsőségek, amelyek nem fordulnak elő napjainkban. Ennek a korszaknak vége van. Minden szélsőség előfordulhat és jobb, ha tudjuk, hogy mindez milyen következményekkel jár. A természet erői kiszámíthatatlanok, amihez hozzájárul az emberi társadalomból származó pótlólagos hatás is. 

A jövő mindig bizonytalan, de azért vannak biztosan megjelölhető helyzetek és adottságok. Negyven éves távlatban sok ilyen biztos folyamat van, de ezek közül csak hármat említek meg: a Föld népességének további gyors növekedése, egyes erőforrások kimerülése, lecsökkenése, illetve a társadalmi feszültségek és regionális és nemzeti konfliktusok felerősödése. Röviden a három megnevezett biztos prognózisból: 

Népesség. A Föld népessége 1931-ben kereken 2 milliárd fő volt. Ma, vagyis 2011-ben 7 milliárd. A demográfiai prognózisok szerint 2050-re a Föld lakosainak száma eléri a 9 milliárd főt. Negyven év alatt a többlet 2 milliárd. A növekedés üteme lassul, de a korábbi 2 milliárd fő (1931) a megelőző tízezer év halmozott terméke volt, az eljövendő 2 milliárd pedig csak néhány évtized eredménye lesz. Közben az egy főre jutó fogyasztási színvonal is növekszik, elsősorban az élelem és ivóvíz területén, mert ezeket semmivel sem lehet helyettesíteni. Teljesen más világ lesz az évszázad közepétől, mint ma van. És ilyen helyzet még soha sem volt az emberiség történetében, mint ami kialakul nagyon rövid idő alatt. 

Erőforrások. Az élelmet a mezőgazdaság és a halászat adja. Globális méretekben elő lehet állítani elegendő élelmet 9 milliárd ember számára, de ehhez kedvező környezeti feltételek szükségesek. Szélsőséges időjárási események felboríthatják az eltartó képességet. Ezért nagyon fontos az alkalmazkodási lehetőségek feltárása. Az ivóvízkészlet állandónak tekinthető, de a tiszta és egészséges ivóvíz aránya jelentősen csökkenni fog egy főre számítva. A fosszilis energiakészletek kimerülőben vannak. Az olaj áll az első helyen. Pontosabban az elviselhető költségekkel kitermelhető olaj. Ha nagyon drágul az olaj műszaki–bányászati okok miatt, akkor felborul az egész világ gazdasági egyensúlya. A kevesebb fosszilis energia felhasználása az ember okozta klímaváltozás kockázatának csökkentését is elősegíti. 
Társadalmi feszültségek. A népesség növekedése főleg a fejlődő országokban megy végbe. Az erőforrások hiányossága (elsősorban a termőtalaj és ivóvíz) ezeken a helyeken nagyobb, mint a fejlett országokban. A szegények és gazdagok közötti szakadék szélesedik. A reménytelenség fokozódik. Megkezdődnek a lázongások, először nemzeti, majd regionális szinten. A következmények beláthatatlanok, hiszen a tömegpusztító fegyverekhez is hozzájuthatnak a terroristák. A tömeges migráció elkerülhetetlen. 

Lehet legyinteni és azt mondani, hogy ezek a globális problémák minket nem érintenek. Nálunk a lakosság száma nem növekszik, hanem fogy, élelem és ivóvíz számunkra elegendő, a társadalom nem lázong. A problémák azonban begyűrűznek hozzánk; a légkörön keresztül és a gazdasági folyamatokon keresztül is. Jó példa erre, hogy az elmúlt hónapokban, az észak-afrikai lázongások idején történelmi csúcsra ugrott fel nálunk is az olaj ára. 
Összegzésként elmondható, hogy a fő mozgató erő bolygónkon a rendkívüli gyors népesedési növekedés, a klíma megváltozásának és szélsőséges hatásainak kiszámíthatatlan változása és a javak igazságtalan eloszlása. Sajnos, a fenntartható fejlődés definícióit, akár a Brundtland jelentést, akár Herman Daly meghatározását vesszük figyelembe, nem sikerült érvényesíteni. Hamarosan a túlélésre kell felkészülnünk. 

Ezekbe a nagy összefüggésekbe kell belehelyezni a választ arra a kérdésre, hogy aktuális téma-e az értékezés és az előtte elvégzett kutatási program. Az elmondottak alapján azt mondhatjuk, hogy igen, nagyon is aktuális. 

Az értekezés megfelel a formai követelményeknek. Belső tagoltsága logikus, nyelvezete, stílusa érthető, az olvasó könnyen nyomon követheti a Jelölt által leírt folyamatokat, összefüggéseket. A munkahelyi védésre megküldött értekezés tervezetnél azonban több könnyen kijavítható hiba volt a szövegben, amire felhívtam a figyelmet. Megállapítom, hogy ezek korrigálása megtörtént. 

A szakirodalom feldolgozása, áttekintő jellege megfelel a követelményeknek. Néhány hazai publikációval való bővítést javasoltam, amit a Jelölt szintén végrehajtott. Javasoltam továbbá, hogy a szakirodalmi áttekintés során említse meg a klímaszkeptikusok álláspontját is, de részletes vitától óvtam a Jelöltet, mert megítélésem szerint ez nem az ő feladata, és nem kapcsolódik az értekezés témájához. Ezt is teljesítette a Jelölt. 

Módszertani vonatkozásban a Jelölt megmaradt az IPCC Negyedik Értékelő Jelentésében között forgatókönyveknél, illetve azoknak a magyar meteorológusok által a Kárpát-medencére adaptált változatainál. Ezzel egyetértek. Az alkalmazott módszereket jól bemutatja, néha talán túlzottan is részletesen. Módszertanilag kifogástalannak tartom az értekezést. 

A Jelölt nem klimatológiai kutatásokat végzett, hanem a munkássága az alkalmazkodás témakörébe tartozik. Vizsgálta a kukorica alkalmazkodó képességének határait rendkívül szélsőséges hőmérsékleti viszonyok esetében. Ennek eredményeként több új hasznos tudományos és gyakorlati megállapítást, javaslatot fogalmazott meg. 

Az eredmények közül ismételten kiemelem a merész témaválasztás tényét. Ez önmagában véve nem új tudományos eredmény, hanem egy új szemlélet megjelenése, amely abból indul ki, hogy minden váratlan szélsőséges időjárási esemény előfordulhat, olyan is, amire eddig azt mondtuk, hogy elvileg lehetséges, de gyakorlatilag nem valószínű. 

A Jelölt hat idegen nyelvű lektorált cikket közölt kutatási eredményeiről, ezek közül három impact faktoros folyóirat. Ez nyilvánvalóan nem kiemelkedő teljesítmény, de a PhD értekezés elfogadásához elégséges. 

A Jelölt összekapcsolta a keszthelyi Agrometeorológiai Kutatóállomásról származó, három évtizeden át mért adatokat egy olyan meglévő és a szakirodalomból átvett modell felhasználásával, ami lehetőséget adott hat szcenárió alkalmazása esetén prognózisokat készíteni az állományon belüli léghőmérséklet, vízgőznyomás, növényhőmérséklet, sztóma ellenállás, napi párolgás, a szén asszimiláció, a respiráció, valamint az állomány energiafelhasználása alakulásának elemzésére. 

Az eredmények szerint a júniusi átlaghőmérséklet szélsőséges emelkedése esetén is igen jelentős a kukorica alkalmazkodó képessége. Az ilyen komplex vizsgálat a maga nemében egyedülálló és az esetleg kialakuló szélsőségesen meleg időszakok esetére a kukorica vetésterületek optimalizálására ad lehetőséget. Ezt új tudományos eredménynek tartom. 

Az új eredmények közé sorolom be továbbá a légzőnyílások, a sztómák viselkedésére vonatkozó kutatásokat. A globális felmelegedés egyik előidézője, a légkör megnövekedett CO2 koncentrációja a sztóma réseket 14,3%-al szűkítette, mely a globális felmelegedés hatását jelzi a növény párologtatásánál. Ez pozitív hatás, mert ennyivel csökkentheti a növény transzspirációját az évek többségében szűkölködő vízellátású júliusok folyamán. A sztómák viselkedésének részletes vizsgálata azért fontos, mert a CO2 bekerülése a növénybe, illetve a párologtatás a növényből a sztómákon keresztül történik, így az alkalmazkodó képesség alakításában nagy szerepet játszik. 

Mindezek alapján a disszertációt elfogadásra ajánlom és egyben javasolom a PhD tudományos fokozat odaítélését a Jelöltnek. 

Ezek után azonban van még két megjegyzésem. Az első nem kapcsolódik közvetlenül az értekezés témájához, de az alkalmazkodásban fontos szerepet játszik. Ez pedig a vízellátottság helyzete. A kukorica jól eltűri az extrém nyári hőmérsékleteket, de a vízhiányt nem. A Jelölt többször említi a vízgazdálkodási eljárások újragondolását a klimatikus kockázatok függvényében. 

Megkérdezem a Jelöltet, hogy röviden foglalja össze, hogy milyen intézkedésekre, eljárásokra gondolt. Hangsúlyozom, ez már nem az értekezés közvetlen témájához tartozik, de kíváncsi vagyok, milyen javaslatai lennének. 

Végezetül megemlítem, hogy méltányolandó teljesítménynek tartom a Jelölt irányító szerepét a Nemzeti Éghajlatváltozási Stratégia című országgyűlési határozat előkészítésében, melyet valamennyi parlamenti párt egyhangúlag megszavazott 2008. márciusában. Az OGY határozat nem tudományos produktum, nincs impact faktora, de jelentős hatása van a természetvédelemre, a gazdasági és társadalmi folyamatokra. 
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